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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 
Az előfizetési összegek beküldésé- 

nél postai utalvámnmyt kérünk használni, 

mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 

gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 

dául: 3 frtért 18 krt kell fizetnmi a feladásnál 

és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 

utalványra I darab TO kros pélyeg 

ráragasztásával minden ki van fi- 

zetve. Steim Jámos. 
a „K. Közlöny" kiadója. 

A mimisztervaálság. 

D Nagy mester az az unalom; a pél- 

dabeszéd régóta mondogatja, hogy az ember 

unalmában sok roszra képes: Otium est 

pulvinar diaboli. Egy unatkozó ellenzéki uj- 

nem tudok képzelni. 
Mig az országgyülés együtt volt, csak 

megélt valahogy a lelkes baloldali journa- 
lista a hazaszóló dictiok és gombaszerü sza- 
poraságu interpellatiok recriminatioiból, mert 
ezek elegendő tért nyitottak a jobboldali 
többség és ennek kebeléből keletkezett kor- 
mány kissebbitésére. 
DOe mit tegyen a megszorult czikkirói 
buzgalom a holtidény tespedező korszakában, 

midőn annak egész folyama alatt a szeren- 

csétlen Ubryk Borbára egyetlen szomoru ese- 

tén kivül sehogy sem akart valami jóravaló 

tárgy felmerülni; hanem ezt a „materia vi- 

list-t aztán ugyancsak emberségesen kiak- 

názta az ellenzéki sajtó különböző barát és 
apácza historiák föltálalása által. 

Mi lehetett tehát örvendetesebb egy 
tárgy hiányában szenvedő, megszomorodott 
baloldali ujságiróra nézve, mint ennek a nagy 
horderejü szónak : „miniszter-változás" fel- 
merülése, mire egyébiránt egyetlen miniszter 
megbetegedése adott alkalmat. 

De ez épen nem akadályozta a ,Honf-t 
és Magyar Ujság'-ot, hogy addig süs- 
sék, főzzék az egyszerü kacsát, mig tel- 
jes miniszterválsággá, s egyszersmind 
rendszerváltozássá nőtte ki magát; 
természetesen csak az ö nagyon is élénk 
képzelődő tehetségökben. 

A mit az ember óhajt, azt rendesen 
hinni is szokta. 

A reménynek azonban az a nem épen 
kellemes természete van, hogy akkor teljesül 
legkevésbé, midőn a medve bőrét már mar- 

kunkban véljük tartani. 

Elég az hozzá, b. Wenckheim nem 
adta be lemondását, legalább ez ideig nem, 
gr. Mikó nem megy, gr. Andrássy nem 

sadja át a honvédelmi tárczát b. Vécsey- 
nek, szóval, semmi miniszterváltozás, annál 
kevésbé miniszterválság vagy épen rendszer- 
változás. 

E nagy zajjal inscenirozott miniszter- 
kergetés nevetséges fiasco-vá lett, s a mel- 
lett, hogy az ellenzéki hazafiak kormányra 

jutása előtt a láthatárt ismét befellegezte, 
ujabb tanuságát adta annak, mennyire van- 
nak tájékozva baloldali hirlapiróink a parla- 
mentarismus különben könnyen megérthető 
természete iránt. 

.
 

szüksége annak, a ki azt hiszi, hogy a je- 
lenleg uralkodó nagy többség egyedül a törpe 
minoritás szép szemeiért, s azért, mert ez 
oly lázasan vágyik a kormányra, azonnal le 
fog mondani, s a vörös bársony támlányokat 
nekiek engedendi át. 

A baloldali sajtó gyönyörködhetik sáját 
finom modorában, azokban a minden lovagias 

társadalmi illeme élkülöző személyeskedé- 
seiben, melyekke eák-párt köztisztelet- 

ó iségeinek becsüle- 

ságirónál rettenetesebb valamit pedig épen 

A helyzet teljes félreismerésére van 

tében gázolhatni vél; 
gát itélteti el; annál kevésbé szolgálhat okul 

arra, hogy az illetők előtte meghajoljanak, 
avagy épen helyeikből kikeljenek. 

A miniszterium jelen szerkezete az 1848. 
III-dik törvényezikk 14-dik §-lyében van 

körét másként beosztani, új tárczákat álli- 
tani a törvényhozás beleegyezése, sőt forma- 
szerinti törvény alkotása nélkül alkotmányo- 
san nem is lehet. 

A miniszterek nagy része szintén távol 

ban a helyzetben, hogy e részben intézked- 

válsággal foglalkozik. 
Való, hogy a belügyminiszter 

Wenckheim veszélyesen megbetegedett 
volt, de egészsége utóbbi időben örvendete- 
sen megjavulván, még nem bizonyos, valjon 
szükséges-e helyét mással pótolni; gróf 
Andrássy e pillanatban épen nem hajlandó 
a fontos honvédelmi tárczát, melyet oly fel- 
tünő sikerrel szervezett, más kezekre bizni; 
a közlekedési miniszteriumban rendkivüli te- 
vékenység uralkodik, a mi első sorban bizo- 
nyára gr. Mikó hazafias buzgalmának kö- 
szönhető; egy külön földmivelési miniszte- 
rium felállitása jelenleg nincs napirenden stb. 

Mindezeket az ellenzéki sajtó is tud- 
hatná, tudja is jól; de részéről mulasztásnak 
látszott volna nem használni fel a báró 
Weneckheim betegsége által nyujtott alkal- 

ségének folytatására, az összes Deák-párt el- 
ismert, sőt európai tekintélyei ellenében. 

Hanem, hogy ez a hazafias foglalkozás 
czélhoz vezet-e, az már más kérdés ! 

Pest, sept. 22. 1869. 
(r. 1.) Egyik nemrég kelt levelünkben indo- 

Az országgyülés ugyanis - föltétlen hitelt 

igénylő értesülésünk szerint - csakugyan a jövő 

hó közepén fog egybegyülni, a meghivók október 

elején küldetnek szét az elnökség által a törvény- 

bozás tagjaihoz, mig az illető házak hivatalnokai 

útasittattak már, a közelebbi hó elsőjén megjelenni 

helyeiken. 

A munka tehát újból kezdetét veendi; legyen 
rajta Isten áldása ! 

Ő Felsége a király még mindig körünkben 
időz, rendesen Gödöllön, honnan néha csak egy 

pár órára rándul be. .. 

Tegnapelőtt jelenvolt a túl a dunai hegyes 

vidéken tartott nagyszerü hadgyakorlaton, melyben 

nemcsak a helybeli, hanem a közel környéken el- 
szállásolt katonaság is részt vön. 

A gödöllői magas vadászvendégek között van 
jelenleg a szász koronaörökös is. 

E körülményt némely — finom érzékkel biró 
— beécsi politikusok — egy ottani levelező szerint 
— odamagyarázzák, hogy a Poroszország és a ma- 

gyar-osztrák állam között eddig minden alkalom- 

mal észlelhetett feszültség engedni kezd. 

Ők láesák mit állitanak. 
Annyi tény, mikép Albrecht szász herczeg 

egyenesen Berlinből jött, a hol 14 napot töltött 
Vilmos király mellett, a katonai hadgyakorlato- 
kon, – valamint az is figyelmet érdemel, — főleg 

ha ismerjük az udvari illemszabályok pedanteriá- 

ját, - miszerint Beust grófot, mihelyt a mult na- 

pokban Baden-Badenbe érkezett,azonnal magához 

kérette a porosz királyné, sőt az udvari ebédre 

is meghivatta. 
Egy másik bécsi levelező tovább megy a fö- 

lebbi állitásnál és a Poroszországgal tör 
tént kiengesztelődést ténynek mondja - me- 

lyet - szerinte – nemsokára követni fog az Orosz- 

ország irányábani barátság helyreállitása s megszi- 

lárditása is. 

Bocsásson meg szerkesztö úr e kanyarodásért, 
melylyel ezuttal – szokásom ellenére – átcsaptam 
a külügyi politika süppedékes terére, azonban ná- 
lunk most a külügy is bátran tekinthető legalább 
közvetve belügynek, miután csak és csupán az 

európai béke biztosithatja belügyeink kedvező ki- 

fejlödését, s igy ránk nézve kétségenkivül örven- 

állammal helyreáll. 

A minap közlöttem önnel a miniszter változá- 
sokról szárnyaló különbféle hireket, nem azért, 

mintha azoknak kedvem és okom lett volna hitelt 
adni, hanem mert kötelességemben áll minden ne- 

vezetegebb mozzanatot hiven registrálni , miután 
azok mindig a helyzetet jellemzik. 
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de ezzel csak önma- 

szabályozva, a külön miniszteriumok munka- 

van, következöleg a minisztertanács sincs ab- 

hessék, s a sajtó egy része mégis miniszter- 

báró 

mat a „calumniare audactert nemes mester- 

kolva előadott combinatiónk alaposnak bizonyult be. 

detes lesz, ha a tartós barátság a két hatalmas 

tudomást szerezzen magának, miként foganatositot- 

le, s igy az állam jelenleg 71 bányamértéket és 

egészséges lakhelye. 

nélkül létesithető, miután a határszélig alig két 

Legközelebb minden e változásokra vonatkozó 
hirt megezáfol egy helybeli német lap, és körülbe- 
löl azt mondja : maradunk a régiben. 

Lesznok, sőt vannak is bizonyára némelyek, 

e dementi valóságos bors orruk alá, és a kik sem 
minek sem örvendettek volna inkább, mint a mi- 

niszterium kebelében közbejövendő változásoknak, 

melyeknek ök — a legártatlanabb körülmények kö- 
zött is - természetesen nagy hühóval tulajdonitot- 
tak volna fontos okot, például a kormányférfiak 

meghasonlását egymás között stb. 

Mi ellenben szivből örülünk azon, hogy ma- 

radunk a régiben, mert meg vagyunk győzőöd- 
ve, miszerint a derék hazafiak, kiket a nemzet s 
a király bizalma azon polczra ültetett, melyet 
elfoglalnak, kik az óriási munkát megkezdték, di- 
csőségesen fogják azt egyszersmind bevégezni is, 
készek levén lépésökért felelősséget vállalni Istep 

és ember előtt. 

S ele. 

„E napokban Lónyai Menyhért, a pénz- 

ügyminiszter fordult meg Hunyadmegyében. Ide 

utazásának czélja különösen az volt, hogy tiszta 

ták rendeleteit, melyek Erdély iparának fejleszté- 

sére nagy befolyást gyakorolnak, és életrevalósá- 

guknál fogva különös figyelemre méltók. 

Mintegy két éve annak, midőn Péch Antal 

osztálytanácaos - ki a legkitünőbb bányászok 

egyike Magyarországon — leutazott a pénzügymi- 

niszter meghagyása folytán, hogy a vasipar fejlő- 

désére alkalmas hunyadmegyei viszonyokat bányá- 

szati és különösen vastermelési szempontból tanul- 

mányozza, ki is kitünő minöségü és felette gazdag 

köszéntelepet észlelvén a Zsillvölgyében, hol ak- 

kor a kincstár 16 bányamérték birtokában volt, 

rendeletet kapott, hogy az üresen hagyott köszén- 

telep nevezetesebb részeit haladék nélkül foglalja 

107 szabad kutatást bir, melyek biztositására, le- 

hető kiterjesztésére és a telepek fentartására je- 

lenleg nagy gond fordittátik, mivel feladatul van 

kitüzve a köszénbányát a petrozsény piski vaspá- 

lya megnyiltáig termelővé, s igy mentülelébb jö- 

vedelmezővé tenni. 

A miniszter feladatául tüzte ki a tanácsos- 

nak, hogy kisérleteket tegyen nagyban ezen kö- 

szén kokszolására, hogy a telepen rejlő kincs min- 

den irányban értékesittessék, továbbá hogy min- 

den intézkedést megtegyen arra nézve, miszerint 

a vaspálya megnyiltával már nevezetes köszénmen- 

nyiséget lehessen szállitani; s egyuttal vizsgálat 

tárgyává tegye a bányatelep épitését, hogy tavasz- 

ra legalább 100 bányaiparosnak legyen csinos, 

E köszéntelepek a vajdahunyadi éreztelepek- 

kel vasut által köttetvén össze, kimerithetlen vas- 

ipar fejlesztésére lesznek hivatva. Hazánk eddig 
ismert köszéntelepei között ez a leggazdagabbak 

egyike; egész 70 lábnyi vastagságu köszénrétegek 

fordulnak elő benne, melyek századokon át sem 

lesznek kiaknázhatók, s azon szerencsés körül 

ménynél fogva, hogy közel a Dunához, Moldva-, 

Oláh és Törökország szomszédságában feküsznek, 

nagyobbszerü kiviteli forgalomra is hivatvák. Ha 

ugyanis a tervben levő oláhországi vasutbálozattal 

össze lesz kapcsolva az első erdélyi vaspálya, mi 

annyival könnyebben s minden nagyobb áldozat 

mértföldnyi pályahosszabbitást kellene csak eszkö- 

zölni: akkor a vajdahunyadi vas és zsillvölgyi 
köszénbányák délkelet felé, az Aldunán s ugy a 
Fekete- és Középtengereken, hol jelenleg kizárólag 

Angolország köszene szerepel, lesznek hivatva évi 

termelvényeik legnagyobb részét értékesiteni, me- 

dyek kivitele az emlitett vonalon nagy mérvben 

lesz eszközölhető. 

Az emlitett éreztelep oly gazdag, hogy egész 

hegyet képez, s az eddigi feltárások után itélve, 
legalább egy századig több mint egy millió mázsa 

nyersvasat képes évenkint kiszolgáltatni. 

A pénzügyminiszter f. hó 14. és 1ő én tar 
tott szemlét a telepek felett, Piskiig a rendes vo- 
nattal jött, a hátszeg-várallyai állomásig pedig, 
mely még nincs átadva a közlekedésnek, egy 
egészen külön lokomotiven, melyet Szepper vállak 
kozó bocsátott rendelkezésére. 

Klein és Szepper vállalkozó urakról elisme- 

röleg kell kijelentenünk — a mi a miniszter urnak 

is nagy megelégedésére szolgált — hogy a mun- 

kásokról igen jól gondoskodnak, az élelmi czikke- 
ket ugyanis beszerzési áron adják, a betegek szá- 

mára pedig kórházat épitenek. 
A ki nem tudná, hogy mily nehézség el 

radságosan eszközölt bevágás összed il 

log utat tett a petrozseni pálya előtt jobi 

kiknek legnagyobb része székely. 

leltetett, a 

az srei esrálya épitése, könryen fogal malezea 

rezhet erről, ha elképzeli, hogy néhol 30 
magaslatra kell épiteni. Á vállalkozók 
lentékeny kárt szenvedtek az által, hogy 

kénytelenek tunnelleket késziteni. 
A miniszter ur a legapróbb részlet 

denről tudomást szerzett magának. Szóba 
vasuti mérnökökkel, a munkásokkal és 
keltséggel kérdezősködött. Össze-vissza já 
völgyet, majd kocsin, majd gyalog, s a 
érdekes és megszemlélhető volt, azt áttan 
ta. 15-dikén már öt órakor reggel 

Zsillvölgye felé, hova a j 
lomáson, Ohabáig vasuton 
kocsik és a tisztelgő járásbeli 
ki tevékeny és erélyes ember, s 7000 
lett tartja a politiális rendet. hossz 

regényes völgy felé. A hegycsucsán Péch 
tanácsos és Veres bányanagy várták. 
taraczklövésekkel fogadták a tisztelgő bány. 

Az első megnyitott tárna Deák Ferencz 
vet nyert. A miniszter belehatolt azon ponti 
a 12 el gazdagságu köszénréteg terül el 

A pályaudvarnál megtekinté a furásokat (j 
lenleg három ily k dolgozna k 

ayatele, hol rendyzeres utczára kezün 
Az idén 80 oly ház fog ide épittetni, 
kint négy bányászcsaládnak nyujt la 
közül már egy pár fedve is van. A mi 
maga jelölé ki a helyet, hova a közsé 
mát és iskoláját épitsék. 

Ezen intézkedéseknek nagy hord 
hasznát fejtegetni egészen fölöeleges v 
mert facta loguuntur. 

Kérdezzétek meg azon ezernyi 
biztos kenyeret kap itt a maga 
mára, áz majd ad feleletet.(E 
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Hatósaági életd. 
Tordamegye. Az aug. 23. és 24 

mányi gyülésen előadott igazg. főbirói je 

20-kán tartott évnegyedes bizottmányi dló 
fordult közigazgatási ügyekrőli jelentése. 
ves kötelességemhez képest, következőkbe 
szerencsém előadni: 
1. A megyei orvosi hivatalos jelemtés 
a közegészségi állapot az utolsó bizottm 
óta megyénk területén komolyan sehol 
vartatott; a nyári hónapokban mindi ja 
uralkodni szokott népkórok: váltóláz s 
már julius hő elején néhány helységb 
ugyan, de ez ideig járvány-alakot még 
öltött, s ietae igen szelid körtünete 

hogy a nyári járványkórok ezen év 

lödnek a szokott fokra és terjedele e 
A nyilvános közkórházban a 

nő; meggyógyult összesen 110 bet 
nő; gyógyulatlan kibocsáttatott 
halt: 6 férfi, 9 nő; maradott ugus 

alatt összesen 55 beteg 31 fér 

kében szen ettéa, orvoslása 
ható nem lévén, a magas mi 
mezés szükségessé vált, hogy 
vagy megnagyobbittassék gy 

nagyobb s a humanus ezélnak 
ség szereztessék. 

Az idei nyári védhi löolt 
kói és szent lászlói járásbai 
bevégeztetett. 

A hasznos 

ebdüh gyakrabban öfordu 
emberiségre nézve ol



és ha az idöjárás ezutánra 
inősége, a gazdaközöngség e sok 
két valamennyire értékessé te- 

mostoha időjárást kevesebbé 
bárha szalmában kevés termést ad- 

zgabonáink, m. m tavaszbza, tönköly, 

termettek és a [törökbúza, ha egy 

sében nem akadályozza, a jobb 

lesz sorozható. 

yümölcsfák, ugy nyári, mint téli fajai, a 

rt természeti csapások alatt meddően ál- 

en ritkás, inkább hüvösebb helyeken 

gérnek. 
A szénatermés csak a nedvesebb természetti 

n sikerült és annyira csekély, hogy a marha- 

gazdák legnagyobb takarékosságát komolyan 

szomoru módban hiányoznak. 

Törvényhatósági útaink a mult bizottmány- 

ési elbadásom szerint, következőleg lettek me
g- 

az alaó kerüleihen: 

a torda offenbáuyai 5000 folyó ölet meg- 

) útvonal a lupsai járásnak e czélra rendelt 

közvetlen az Aranyos folyó mellett fekvő 7 fal- 

vai által teljesen kiigazittatott; 

b) a borév járai 4025 folyó öl hosszuságu 

útvonal a lupsai járás többi 15 községei és a to- 

roczkói járás közmunka ereje által teljesen meg- 

ittetett; 
c) a torda szt-lászlói 1645 folyó ölnyi útvo- 

l a szt-lászlói járás tavaszi közmunka ereje ál- 

elkészittetett és kavicscsal meghordatott; 

d) a lúdas-záhi 2225 folyo öl hos szuságn út- 

al jermnnkaa a nezők pagocsai és m. bo- 

edatok 

) az aranyosi járás útmunka ereje felbasz- 

láva az Aranyos szabályozási utólagos szemle 

gtartása után, a már beadott mezei munkaidő 

csak az öszi hónapokban fog az egerbegy 

i útvonal sánczai takaritására a gerend kocsárdi 

avicsol ára és részben a décse marosujvári 

nal teljes kiiigazitására fordittatni. 
felső kerületben a mult bizottmányi ülés- 
ghatározott vonalokon az irt munkálat az 

idékben gyakorlatban lévő tutajászat és a 

s mezei munka miatt csak a jövő szeptemb. 

fog megkezdődni, a Maroson azonban több 

é gátak mar eddigelő is készittettek és a 

bölkényi bid, mely a parajdi vonalon a só distrac- 

intetéből is annyira fontos, teljesen elkészittetett. 

A közmunkaerő igazságos összeirása szolga 

tisztségi idei 1599. szám alatt megren- 

eb) Menjünk at Stambulba, nézzük 

ódon világváros belsöjét. Tiz percz kell 

g a fa hajóhidan átbaladtunk; egyenesen 

mlitett ele bet érünk, mely 300 

ak; a a tolongás itt még agyvk 
onló a keratan ugyannyira, hosy 

aetta és magasabbra báguak, delkeleti 
hegy lejtösebb, mint a túlparton. 

ed bek, a szabályosan épitett köházak egész 
ntjuk meg, melyeket leézett fabódék he- 

, szabadon alló, palotaszert 
Divan tartja üléseit s a miniszte- 

csak pár száz lépésro 
átkos fal, mely a Serail- 

az igazságos útmunka tervezete alapszik: a felter- 
jesztett kimutatások következő munkasrőről tanus- 

kodnak. 
A lupsai járásban van 4 fogatu igás nap- 

szám . 4374, tenyeres 7662. 

A szt-lászlóiban 2274, 4127. 
A toroczkóiban 1392, 2608. 

A mezőségiben 2538, 4092. 

A m. bogáthiban . 2052, 5048. 

A pagocsaiban 1419, n 4026. 

Az aranyosiban 2085, 4084. 

Gyéres városában 267, 588. 

A vécsi járásban 3471, n 5704. 

A görgényiben 3345, 6885. 

A m.-régeniben 1296, 3026. 

A v.szt iványibáan 775, ,S244. 
A m.járai járásban 1926, 1204. 

4 fogatu igás napszám össszesen : 27,210, tenyeres : 

52,298. t 
Ha ezen tekintélyes munkaerő a maga ren- 

dén lenne felhasználható, bizonyosan nagyobb ered- 

ményt lehetne felmutatni; sajnálva kell azonban 

megjegyeznem, hogy nem minden szolgabirói ki 

mutatások elfogadhatók, melyekre nézve, tisztségi 

határozat szerint, új és pontosabb összeirás Ten 

deltetett el. 
Közmunka megváltási összeg jött be: 

a görgényi járásból . 1229 írt 55 kr. 

a vécsi járásból 201 frt 40 kr. 

a m. régeniből . 221 , 55 
a m. járaiból 25 , 20, 
a m.-bogáthiból dő8 , 60 
az aranyosiból . 1ő2 , 30 , 
és Gyéres városából 35 , 70 

és igy jött be összesen: 2320 frt 30 kr 
Mely összeg a kebli pénztárba azonnal leté- 

tetett és a helybeli kisegitő pénztárnak további szük- 

4. Az adó ügye, a bejött hivatalos kimutatá 
sok szerint, ezúttal sem vigasztaló, a 2 dik folya 

arra, hogy az idei gyenge termés mellett az adózó 

közöngég aggodalmát nevelje. 
5. A megyei kebli pénztár megvizsgáltatva, 

dicséretes rendben találtatott. 
6. Közigazgatási ügydarab a mult bizottmá- 

nyi ülés óta fordult meg a tisztségnél 1116, ebből 

rendes kezelési úton elláttatott 845 darab, tisztségi 

ülésileg 270 darab, miről a tiszteégi jegyzőkönyv 

tanuságot teszen. 

ezen munkálat azon biztos alap, melyen 

A fennebbiek szerint egész megyénkben van 

ségletig - kamatoztatás végett átadatni rendeltetett. 

matban lévő évnegyedi hátrálék 227,855 írt 8 krt 
mutat fel, mely összeg már magában elég nagy 

7. A közbiztonság megyei népünk dicséretes 

magatartása folytán legkevésbé sem lett meghábo- 
ritva, — apróbb kihágásokért volt májas 20 kától 

fegyelem alatt politikai fegyencz máig 42, elbo- 

csáttatott 39, maradt fogságban 3. 
8. Helyettesítés útján volt betöltve 3 tisztségi 

állomás, u. m.: az alkerületi alispáni, aljegyzői és 

felső- kerületi alügyészi állomás, melyek ezen bizott- 

mányi ülésen Tendes betöltésre várnak 

lik a Bosphorusra és a tengerre; mindenütt néma 

csend honol. A régi Serail épületeket ma diadal- 

jelvények és nevezetességek tartására használják ; 

az utolsó jancsár-felkelés óta a szultánok a Bos- 

phorus mellett laknak, az ágyuk védelme alatt. 
A Serailtól nincs messze a Hagia Sophia. 

Alakját tekintve kétségtelenül ez a jelenleg lé 

tező legfelségesebb templom épitmény. 

Róma hires Péter temploma nagyobb, kupolája is 

magasabb; de ez még nmem teszi azt, hogy leg- 

szebb és legmagasztosabb. A Péter templom 

iakább hasonlit egy nagy, palotaszerü szinházhoz, 

mint egy imolához, s a középen emelkedő kupola 

egészen pápai tiara alaku. De a bires, égbe nyúló 

fákat utánzó, őserdők sátrához hasonló gót forma 

templomépitmények nem a legmagasztosabbak, sok- 

kal inkább ilyen a tiszta kupola alakzat, mely 

az égbolt mintájára, a miadentudó Ietenség lakát, 

a mindenséget jelképezi, — a Hagia Sophia épen 
e képet állitja elénkbe, tökéletesebben, mint bár- 

mely általunk eddig látott templom. Egyszerü bol- 
tozatos épitmény , kupolája gömbölyü s befödi az 
egész óriási épitményt, melyből négy minarett ma- 

gaslik ki, mintha újjak gyanánt mutatoának a meg- 

mérhetlen égboltra, melyet az emberi kéz müve 
jelképezni akart. Nagy kár, hogy a törökök e fel. 

gséges épitményt kivülröl elékteleniték, a hozzá ra- 
gasztott falazatokkal. De annál tisztábban és ma- 

gasztosabban tünik fel szemeink előtt a felséges 

belső; oly csekélynek érzi magát az ember e rop- 

pant ürben, a széditő magassággal szemben, mégia 

lelke emelkedik, szent ábitatra buzdul. Ép a felsé- 

ges egyszerüség hat reánk és emel fel. Nincs itt 

túltömött ékités, nincs az ivezetek, fülkék, képek, 

alakok halmaza, a szépen kicsiszolt egyszerü fa- 

lak s a tükörsima márvány- -oszlopok, melyek a nagy- 

szerü kupolát tartják, csak néhol vannak arany- 

betükkel irt, a Koránból vett jelmondatokkal borit- 

va. Ide az idegeneket is bebocsátják, csak lábtyüit 

kell, keleti szokás szerint, levetnie. A Hagia So- 

phiát a nap minden órájában látogatják. Az áhi- 

tatos mozlim itt térdel s egyszerü módon végzi 

imáját:, Allab- hoz fohászkodik, az egyetlenhez, a 

látbatatlanhoz, a mindenütt- jelenvalóhoz, a ki mel- 

lett nincs más Istenség. 

Ion, hol a bokrok közt át lehet vepul, kilálás nyi- 

Menjünk Ahmed szultán mecsetjéhez. 
Az znimádan dlópacz) hineztn haladunk át; ez 
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Itt magát eléadó a megye kegyébe ajánlotta, 
közlő pedig fogadást tön, hogy élete esetére, jövő 
közgyüléseiről, habár röviden is, de mégis legalább 

kokusdióbéjba fog irni. 

Torda, szept. 6. 1869. 

Egyletek és közintézetek. 
Magyar mérnök-egylet. 

XVI. 
(Sept. 14. . 1869.) 

A m. mérnök egylet közlönyének új szerkesz. 
tője, Ambrozovics Béla, ezen magyar technikai 

szaklap hiánytalan megjelenése iránt az év elején 

tett igéretét férfias erélylyel, a meghatározott idő- 
közökben pontosan beváltja : a III-dik kötet 4 dik 

füzete is — folyó évi jul. -augustusról - e hó leg- 

első napjaiban, kifogástalan pontossággal megjelent, 

s habár a füzetenként igért 5 ivnyi tartalom he- 

lyett ez uttal is csak 21/, ivet kaptunk, aggoda- 
lomra vagy zugolódásra nem lehet okunk, mert 

tapasztalásból tudjuk, hogy ez esetleges hiány a 

következőkben lelkismeretesen pótolva lesz. A tar- 
talom, mint az alábbi tárgysorozatból kitünik, most 

is érdekes és változatos. 
I. Eredeti dolgozatok, 14. szám alatt : 

Még egyszer a magyar mérnök egylet közlönyéről, 

Hieronymi Károlytól. - 15. Nehány szó a Lae- 

manjat féle vasúti rendszerről, Kbherndl Antaltól. 

— 16. A vasúti kocsik tengely ágyairól s ezeknél 

használt kenöszerekről, Bielek Miksától. (2 tábla 
rajzzal.) - 17. Ismét a falkapcsokról, Hencz 

Antaltól. 

II. lemertotések: Vasútépitési jegyzetek. 

Az „Euoginoer után közli Erdey Benedek. 
III. Az egylet tárgyalásai: XXXIV-ik 

választmányi s egyetemes szakülés (1869. julius 

3 kán) Szumrá k Pál jelentése a szegi-lónyi trass 

cementről. 

IV. Vegyesek: 1. A török vasútügy ked 

vezőbb fordulata. – 2. A magyar r. agati vaspá- 

lya, magyar épitési igazgatója. - 3. Az észak ke- 

leti vasút szerencs újholyi és újhely csapi vonalá- 

nak bejárása. 

V. Műszótári rovat. 
műszavai, Domaniczky Ietvántól. 

VI. A boritékon : 
nyugta jun. 25 dike óta. Könyvészet. 

VII. Táblák; a XIII. és XIV. számu lapo- 

kon, tengelyágyak. 

Az itt elősoroltak részletes elemzése helyett 

ezuttai (az azokkal való bővebb ismerkedést a 

buzgó olvasókra bizza), az egylet közlönyé- 
nek ügyéhez kivánunk hozzászólani, s azt a 

Királyhágon inneni ,Közlöny hasábjain röviden 

ismertetni. 

A közlöny jelen évi folyamának, első füzeté- 

ben kifejezett azon kivánságnak, hogy a m. mér- 
nök egylet müűködésére s közlönyére vonatkozólag 

minél számosabban mondják el nézeteiket: a tag- 

Az elemi tüzértan 

pénztárnoki nyilvános 

vala a régi görögök Hippodrom-ja (lóverseny helye). 

Hosszukás négyszöget képez, melynek nyugati vé- 

gén egy Obelisk magaslik és számos más neveze- 

tesség láható. r piaczról, mely a keleti Stambul ma- 
gaslatát foglalja el, a déli part felé alányúló ház- 

tömegek felett eltekiatve látni lehet a tengert, tele 

hajókkal. E piacz déli részén áll Ahmed szul- 

tán mecsetie; belsőjét tekintve ez a legpompá- 

sabb és leggazdagaab Konatantinápolyban. Ez itt, 

mint valamennyi mecset, büszke kupola épitményt 

képez, hat sugár minarettel, hármas párkányzattal 

belsője csak ugy villog a sok aranytól és márvány- 

tól. A többi mecsetek is szépek, de ha egyet kö- 

zelről megtekinténk, a többit elmellőzhetjük, mind- 
nyája hasonló ehez. 

Az Atmejdanról nyugatra fordulva egy 

rakás görbe utczán át jutunk el a nagy Baza r-hoz, 

törökül „pazara (piacz). A város negyedeiben még 

van számos kis piacz, ezért nevezik ezt nagynak. 
Áll pedig ez a fedett utczák és folyosók egész 

tömkelegéből, melyek egymásba folynak s egymást 

átszelik; de együtt, egyetlen épületet, jobban mond- 

va: várost képeznek, melynek kerülete egy félóra 
járás s egészen köből van épitve. Ez utczák olda- 

lait boltok képezik ugy berendezve, hogy a keres- 

kedelem mindenik ága külön osztályt képez, s a 
vevő mindig tudja, mit hol keressen. 

Tovább haladva nyugatra, és pedig a Seras 
kier őrtorony irányában, melynek erkélyéről Stam 

bult és környékét beláthatjuk; ha t. i. ide felme- 
gyünk, látjuk Stambult minden irányban, igen 
az elővárosak at, a Bosphorust és a tengert, 
sőt az enrópai és ázsiai vidéket, a meny- 

nyire csak a láthatár terjed. Némelyek ezt tartják 

Konstantinápolyban a legszebb kilátásnak, mi előbb- 

re teszszük a Galatatoronyból nyiló kinézést; 

mert innen az óriási világváros felséges 

kupoláival és számtalan minarettjei- 
vel oldalvást szemlélhető, mig amaz őr- 

toronyból, mindezt csak madártavlatból szem- 

lélhetjük. 

E pontig még alig jártuk be a város harma 
dát; mert ez innen a mindinkább szélesbülő félszi- 
geten, az „arany szarv4 és a fehértenger közt mesz- 
sze benyúlik nyugatra és pedig azon nagy falig, 
mely az „arany- szarvő-tól két órai hosszuságban vo- 
nul a fehértengerig. Még lóháton is legalább egy 

napra lenne szükség, hogy az utczák eme roppant 

társak közül többen feleltek meg, részint a szef- 

kesztőséghez, részint a választmányhoz intézett le- 

velekben. A választmány ezen felszólalásokat bi- 

zottságnak adta ki feldolgozás és jelentéstétel vé- 
gett. És most Hieronymi Károly az egylet buzgó 

igazgatója addig is, mig az emlitett bizottság fel- 

adatát bevégezné, czélszerünek látta ez ügyet a 

„Közlöny hasábjain megszellőztetni. E végre leg- 

elsőbben is a kivánalmakat osztályozta, egyik ol- 
dalra azokat sorozván, kik azt kivánják, hogy a 

„Közlönyt föleg gyakorlati irányu folyóirat, he- 

tenként megjelenő szakirodalmi hirlap 
legyen; másikra azokat, kik a „Közlöny" mos- 
tani beltartalmának, szerkezetének lényegben meg- 

tartása mellett, a gyakorlati élet mozzanatait na- 
gyobb figyelemmel kisérő havonként megjelenő 

szaklappá akarnák átváltoztatni. 

Pl. maga részéről a feltett kérdésre adandó 

felelet megállapitásánál következő nézetből indul 
ki: a m. mérnök egylet főleg az önmivelődés czél- 

jából alakult, tehát minden egyéb tagjainak anyagi 

elősegéllésére vonatkozó feladatai, ezen főfeladat 
mellett másodrangu fontosságuak. Az egy- 
leti tagok szakismeretének, képességének emelése 

által hasonlithatlanul nagyobb lépést tesz az egylet 

azon czél elérésére, mintha tudakozó intézet szere- 

pét venné magára. Az sem vonható kétségbe, hogy 

a magyar mérnöknek egy tudományos irányu szak- 

lapra szüksége van. Ha nem akarunk nemzetisé- 

günkből tökéletesen kivetkezni, s magunk indo- 

lentiája által oda jutni, hová annyi éve- 

ken át minden módon terelni akartak, 

szükséges, hogy legyen oly magyar folyóirat, mely- 

ből hazánkfiai a technikai napi kérdések iránt ma- 
gukat tájékozhatják. Ilyen pedig eddigelő egyedül 
a m. mérnök egylet közlönye. Jelentékeny csorbát 
ütnénk tahát hazai mivelődési eszközeinken, ha 

ezen egyetlen szaklapot hirlappá, hetilappá (mely 

ha csak felette terjedelmessé s igy nagyon drá- 

gává lenni nem akar, nagyobb terjedelmü, rend. 

szeres tudományos értekezéseknek felvételére nem 

alkalmas) akarnók átalakitani. Nincs is rá szük- 

ség, mert ilynemü hetilapokkal már bírunk a jól 

szerkesztett „Anyagi érdekeink4 és a német nyel- 

ven megjelenő „Ungarischer Actionár".ben. 

Ezek alapján nem csak czélszerütlennek 

tartja H. az eddigi szaklap helyett hetilap kiadá- 
sát, hazem szinte l ehetlennek is, a mennyiben 

az a társulat jövedelmi forrásait még nagyobb mér- 
tákben igénybe venné, az évi deficitet meg- 
kétszerezné; ha pedig kellőleg felemelt áron 

akarná adni az egylet tagjainak, drágasága miatt 

még kevésbbé fizetnének elé arra, mint a két ha- 
vonként megjelenő szakközlönyre. Szükségesnek, 
sőt kivánatosnak tartja azonban, hogy a közlöny 
egyenlő ivszámmal ugyan, de havonként je- 
lenjék meg. 

Mindezekben a t. közlövel egyetértünk, s 
ezennel kérjük az illető bizottságot, e nyilvános 
szavazatot is az illető oldalra bejegyezni s a 
számbaveendő tényezők közt e Királyhágón inneni 
véleményt is figyelmére méltatni 

tömkelegét bejérbassuk s a legnevezetesebbeket 

megtekinthessük. Hegyre fel- és lehaladnánk, mert 

a város ezeken vonul át. Az utczák ezentul már 

szükek, gödrösek; a házak 2-3 emeletesek, leg- 
többnyire fából épitvék, előre nyúló födélzettel, ros- 
télyos ablakokkal. Itt csaknem mind török férfiak 
és nök képezik a járó kelő közönséget; ide az en. 

rópaiak még nem telepedtek be, kivéve egy félre- 

cső negyedet a „Phanar"t (lámpa), hol a leg- 
régibb idők óta görögök laknak s a miről ezek 
„phanariótáknak neveztetnek. Ezek szomszédjá- 
ban, hasonlóan ősidők óta, keleti zsidók lak- 
nak. A többi ott mind tösgyökeres török. Itt az 
utczákon nyüzsögnek a bozontos kutyák, csoportjá- 

val; ezek ki vannak ehezve s megugatják és meg- 

támadják az ide tévedt idegent. 

Ugyan ily képet mutat Scutari, Azsiában. 
A polgárositás itt kevés haladást tett; külsőöje, bel. 

sője e nagy népességü városnak egészen kele- 
ties; nugyanezt mondhatjuk az ázsiai parton tá- 
volabb északra fekvő helységekről is. Csak a Scu- 
taritól délre, a Serailfok átellenében fekvő Kadi- 
koi képez az ázsiai parton e részben kivételt. Itt 
is szoktak enrópaiak, különösen svájcziak nyaral- 

ni; itt az épületek pompás palotákból s kedves 

nyaralókból állanak, paradicsomi kertek- és par- 
koktól környezve. Némelyike ez európaiaknak té- 
len is itt lakik, s naponta átmegy, a minden órá 

ban induló gőzösökkel Stambulba üzleteit rendezni. 

A Konstantinápoly közelében fekvő látogatott 

mulatóhelyek közül megemlitést érdemel a Perától 

északra, épen Dolma-Bagdse felett fekvő nagy 
Campe, honnan belátni a Bosphorust; de külö- 

Dösen az „aranyszarv. végénél eső „édes vizek.* 

Ez utóbbiak kedvelt gyülhelyei az előkelő moha 

medán férfiak- és nöknek; ez egy szép zöld pá- 
zsitos völgy, beszegve hegyormókkal, beárnyékolva 
platánok. és szilfákkal; e pázsiton több helyen 
medenezébe fogott kristálytiszta folyócska kigyózik 
át; itt a nap minden órájában lehet ülve látni cem- 
bukozó törököket, elfátyolozott török nőket, a kik 
bámulják a folyót és sorbetet, vagy kavót ször- 
pölnek. 

Stambalban és vidékén aonyi a neveze- 
tesség, hógy ezt leirni könyvet foglalna el. 



A szakközlöny anyagi körülményeit illetőleg 
nyilvánvaló, hogy az a tagok részvétlenségének 
hatalmas mértékéből ered; az előfizetők száma még 
mindig oly kevés, hogy e miatt jelentékenyebb 

eredményeket elérni nem lebet. S mosi is azon 
alternativa áll az egylet igazgató választmánya 
előtt : vagy a közlöny előfizetési diját fölebb 
emelni, vagy a tagdijt, s a közlönyt utóbbi esetben 
aztán minden tagbak kivétel nélkül ingyen meg- 
küldeni. 

Mi H.-val együtt határozottan az utóbbi mód 
mellett szavazunk, még a közgyülés ebbeli határo- 

zatának visszaható érvényétől sem idegenkedve. 
Addig is azonban, mig a közelebbi nagygyü- 

lés ily értelembeni határozatát meghozhatná, kér 
juük magyar szaktársainkat, a jó és szent ügy érde- 
kében, „vetkezzék le eddigi közönyüket, s fizesse- 

nek elő minél tömegesebben a magyar mérnök- 

egylet közlönyére, mely pártolásukra bizony már 

is eléggé érdemes, s ba nagyobb mérvü anyagi 

és szellemi gyámolitásban részesülne, képessé vál- 

nék a külföld hasonló szaklapjainak irigyelt ni 

veauját megközeliteni ! Előbb pártoljuk s vessük 

meg fenmaradásának alapját, s azután lépjünk fel 

magosabb igényekkel irányában 18 

Horváth G., 

a m. mérnök egylet tagja. 

A kolozsvári kereskedelmi- és iparkamara folyó 
1869. aug. 24-én tartott 1I-dik közgyülésének 

jegyzőkönyvi kivonata. 
1. Alelnök Ákoncz János úr, mint a feloszlott 

kereskedelmi- és iparkamara vagyonának átvéte- 

lére kinevezett bizottmány elnöke, felolvassa az e 
jegyzőkönyvhöz csatolt jelentést, a mely szerint át- 

vette a bizottmány a megszünt kamara levél- és 

könyvtárát, valamint butorzatát és irodai szereit, a 

mellékelt leltárak mellett, átvette egyszersmind a 

folyó év első feléről szóló s junius 30 ra bezárt 

zámolatot, a mely szerint a kamara pénztárában 

kész pénz nincs ugyan, de a kamarai járulékok 

fejében 1867 végeig van bevárandó követelés 

9948 írt 541/, kr. Ezzel szemben tartozik az 
intézet kincstári előlegekért 5400 frttal, tisztviselők 

fizetéséért 790 frttal, magán kölcsönért 1050 frttal, 
nyomdai és szerelvényi számlákra 870 frt 28 kr, 
összesen tehát 8050 frt 28 krral. Marad tehát ak- 
tiv követelés 1898 frt 260/, kr. 

Az 5400 írt kincstári előleg törlesztése az 

adóhivatok által felhajtott s közvetlenül a helybeli 

főpénztárba folyó járulékok által történik, szoros 

értelemben vett fizetetlen adósságnak lehet azon- 
ban tekinteni az ezen feljül álló 2650 forint 

28 kr összeget. Végre megemliti a bizottmányi je- 

lentés, hogy az 1867, 1868- 1869 re, költségveté- 

sek elmaradt jóváhagyása miatt kirovás nem tör- 

ténvén, ez évek költségvetése is az aktivumot ké 

pezné. . 

A gyülés a bizottmány A., B. és C. pontok 

alatti jelentését tudásul veszi, a feloszlatott intézet 

D. alatt előadott pénzviszonyaira nézve azonban 
kimondja azon határozatot, hogy a 2650 frt 28 kr 

függő adósság mielőbbi törlesztését becsületbeli 

kötelességnek ismeri, s miután arra más módot nem 

lát, folyamodni fog a fm. miniszteriumhoz : ez ösz- 
szeget előlegezni kegyeskedjék, s ennek fedezésére 

vegye igénybe az összes künlevő követeléseket. 

2. A mult gyüléstől a szervezkedési munkála- 

tokra kinevezett bizottmány elnöke, alelnök Krémer 
F, úr a gyülés elé terjeszti 

a) az ügyrend tervezetét, azon meg- 
jegyzéssel, hogy ezt maga a bizottmány sem tartja 
oly müűnek, a mely sok tekintetben módositható ne 

volna, sőt azon nézetben van, hogy a kamarai tes- 

tületnek különösen a lelenlegi törvény szerinti ket- 
tös felosztás szerint némi gyakorlatra lenne szük- 
sége, hogy az ügykezelés menetés véglegesen meg- 
határozhaesa; 

b) előterjeszti az ezen jegyzökönyvhöz csatolt 
költségvetést az 1869-dik év julius—decemberi fe- 
lére és az 1870 dik évre, kiindulási pontul a meg- 
szünt intézet 1866 iki, mint legutóbb jóváhagyott 
költségvetését vevén fel. A bizottság e költségve- 
tést a következő véleménynyel kiséri : 

nA szervező bizottmány véleménye szerint a 

kamara üdvös és óhajtott müködége attól van fel- 
tételezve, hogy az iroda kellő erőkkel ellátva s 
tisztviselői méltányosan és pontosan fizetve legye- 
nek s ezenkivül a szükséges kiadásokhoz megfe- 
lelő pénztárral lehessen rendelkezni. Miutár pedig 
a javasoltuk költségvetés fedezésére a kamara je- 

lenleg egy krral sem bir, s az 1868. VI. t. czikk 
27. §-ban emlitett módon, t. i. a választókra tör- 
ténő kirovással csak hónapok elteltével lehetne a 
pénztár hiányán segitni, a bizottság inditványozza : 

folyamodjék a kamara a főmltgu kereskedelmi 
miniszteriumboz, hogy a felterjesztett költségvetés- 

ben foglalt szükségletet azonnal utalványozza, ille- 
töleg előlegezze fél- vagy negyedévi részletekben 
a kamara pénztárába; másfelől, hogy a főmltgu 
miniszterium vegye át a gondoskodást a pénzügy- 
miniszteriummal egyetértöőleg arra nézve, hogy a 
kamara költségvetése a választókra kirovassék és 
felhajtassék, azonban a rovatalok felhajtásától ne 
tegye függövé a kamara pénztár állását, hanem a 
megállitott részletek mindig pontosan felvehetök 
legyenek a kolozavári gyülpénztárnál. 

(Vége vetkezik.) 

Honvéd-kinevezések. 
Ő Felsége f. évi szept. hó 20 ról Budán kelt 

legfelsőbb elhatározásával a honvéd- gyalogsághoz, 

még podig annak tettleges allományába kinevezni, 

illetőleg áttétetni méltóztatott: alezredessé és 
az 54-dik honvédzászlóalj parancsnokává: Szent- 
iványi Kázmért; örnagyokká és zászlóalj- 
parancsnokokká:. Czapf Károlyt és Antos Fe- 
renczet; századosokká: Heinisch Ede nyugal- 

mazott 1-ső osztályu századost, Králitz Dénes a 
Rezső főherezeg koronaörökös nevét viselő gyalog- 

ezred 1 ső osztályu szizadosát, Schnur József a 
23.dik vadász zászlóalj 1 ső oszt. századosát, Vö- 
rényi Samu, József föhg nevét viselő 37. számu 

gyalogezred 2 od osztályu századosát; föhadna- 

gyokká: Reviczky István, Lipót föhg nevét vi- 

selő gyalogezred főhadnagyát, Friedl Mátyás, Ká- 
roly Nándor főhg nevét viselő gyalogezred főhad- 

nagyát, Bálványi János, Lajos Győző főhg nevét 
viselő gyalogezred főhadnagyát, Babos Kálmán és 

Pánczély Károly, b. Habermann nevét viselő gya- 

logezred főhadnagyait, Clair Gyula 23 dik számu 

vadász-zászlóalj főhadnagyát, Gruber Károly, grót 

Coronini gyalogezred főhadnagyát, borsodi Latino- 
vies Jenő, jelleg megtartása mellett kilépett főhad. 

nagyot, Medveczky Bélát, pojeni Bogdanovics Vir- 
gilt, Czikász Jánost, Lukács Miklóst, Sándor Györ- 

gyöt, Orbán Miklóst, Fadgyas Bálintot, Kugler Nán- 
dort, Váczy Lajost, Kiss Albertet, Györgypál Jó- 

zsefet, Bagoly Józsefet, Decséry Antalt, Soós Já- 

nost, Safranovics Henriket, Edvy Istvánt, Zorkó 
czy Zsigmondot, tardoskeddi Bogyó Károlyt, En- 
dorffer Lászlót, Repcsik Jánost és Nagy Antalt; 
alhadnagyokká: Fejes Imre, a báró Rodich 

gyalogezred mag. illetékü badnagyát, Chorle Mik- 

lós, gr. Taun nevét viselő gyalogezred mag. ille- 
tékü hadnagyát, Brandt János, az Estei főhg ne- 

vét viselő gyalogezred mag. illetékü hadnagyát, 

Czikely János, a mecklenburg-streliczi nagybg ne- 

vét viselő gyalogezred alsóbb illetőségü hadnagyát, 

Horváth Mihályt, Illyés Istvánt, Nagy Józsefet, Kiss 
Józsefet, Ruder Vinczét, Köpe Lajost, Szerafin An- 

talt, Mihálovics Józsefet, Gilyén Árpádot, Vócs Jó- 
zsefet, Wagenhoffer Antalt, Konkoly Lajost, Jurko- 

vics Ferenczet, Alsó Sándort, Kócsa Zsigmondot 
és Szuchonics Györgyöt; végre a honvédség sza- 
badságolt állományába: Rubido Alajos, nyugalm. 
századost, századossá a gyalogságnál. A honvéd- 
lovasság szabadságolt állományába: 

Aczél Pétert főhadnagygyá. Továbbá megengedte, 
hogy 2-od oszt. honvéd alhadbiztos Rez Adorján 

és honvéd gyalogszázados báró Dőry Lajos, mint 

századosok, a honvéd-lovaesság tettleges állományá- 

ba, honvéd gyalogfőhadnagy Balázs József a hon- 

véd lovassághoz, jelenlegi rendeltetésébeni megma- 

radása mellett, honvéd-gyalogszázados gr. Beth- 

len József, mint százados, a honvéd-lovasság sza- 

badságolt állományába és honvéd-lovasszázados 
Steiner Ede, a honvédgyalogság tettleges állomá- 

nyába áthelyeztessenek. Végre beauforti Várhegyi 

Lajos honv. főhadnagyot, előbbi viszonyába a csend- 
örségnél visszahelyeztetni méltóztatott. 

Tudomásul a szüléknek. 
A kolozsvári rom. kath. főgymnasium tanuló 

ifjaságának az 1869/70. tanévre való beiratása f. 
hó 29 kén veszi kezdetét és oct. 3-án befejeztetik. 

A gymnasium első osztályába csak a 9 évet betöl- 
tött növendék vétethetik fel, ki is korát keresztle- 
véllel igazolni köteles. 

A beiratást a szülék vagy helyetteseik sze- 
mélyesen eszközlik mind az igazgatónál, mind az 
osztályfőnöknél. Az első osztályra fölvétetni kivá- 
nók fölvételi vizsgálatot tartoznak állani, biztossá- 
got s alaposságot tanusitandók az értelmes és fo- 

lyékony olvasásban, nyelvtanból, az alaktan főbb 
részeiben, az egyszerü, bővitett és összetett monda- 

tok ismeretében, feltünöbb hibák nélküli, jól olvas- 
ható dictandó irásban, a tizes számrendszer tudá- 

sában ezerig, négy alapmiveletben egész és közön- 
séges törtszámokkal. Tandijt mindenki kivétel nél- 

kül beiratáskor fizetni tartozik. 
A növeldei alapitványosok asztalához 10, ille- 

töleg 11 frt előre lefizetése mellett még nehányan 
fölvehetők. Várady Móricz, 

főgymn. és növelde igazgató. 

Napi mireM. 
— Tisztelettel kérjük azon t. cz. elő- 

fizetőinket, kiknek előfizetése e hó végével 
lejár, méltóztassanak megrendeléseiket mi- 
nél előbb megtenni, hogy a lap nontos szét- 
küldésében fennakadás ne történjék. Előfi- 
zetési díj: félévre 6 frt, évnegyedre 3 ft. o. é. 

=Eötvös báró tegnap reggel fél 6 óra- 
kor útazott el városunkból Torda felé. A miniszter 
úr tegnapelőtt az iskolákat s a muzeum helyiségeit 
látogatta meg. Ugyanaz nap fogadta Szamosujvár 
Simai Gergely által vezetett küldöttségét. Mint tud- 
juk, az egyetem ügyében eddig folyt érte- 
kezletek, a legjobbat engedik reméleni; - a meg 
vagyunk gyözödve, hogy a lelkesedéssel fogadott 
miniszter királyhágóninneni útja örökre örvendete- 
sen emlékezetes leend. 

= A tegnapi lóverseny meglehetős 
számu közönség előtt folyt le; nyertek dijakat : I. 
A vadászverseny dijat, 400 frtot b. Bánffy 

osztályu 300 darab aranyos császárdijat 
b Wesselényi Miklós 5 é. p. tvr. k. Pálma; má- 

Albert 6 é. sp. fvr. k. Polka. II, A második 

sodiknak érkezett b. Bánffy Albert 3 é. sp. tvr. k. 
Grif. III. az 1869.ki Ivadékversenyben a 

tétösszeget 100 arany erejéig gr. Bethlen Sándor 
br. tvr. m. Bakator. IV. Grót Péchy Manó 
tiszteletdiját b. Wesselényi Béla Pra d o-ja. 
V. A 100. darab aranyos elegyverseny állam 
dijat b. Bánffy Albert Polkája. 

= Az ellenzéki sajtóban annyit pen- 
getett miniszterkrizist illetőleg a „P. Napló" ban 
olvassuk : „Mint teljesen megbizható forrásból ér- 
tesülünk, az országgyülés jövő hóban fog megnyit- 
tatni, s első ülését október 16 kán tartja. A kép- 
viselők október első napjaiban erről az elnök által 
fognak hivatalosan értesittetni. - Ha ennek egyéb 
tekintetből nem örülnénk, örülnünk kellene már 
csak azért is, hogy müködése a napi sajtót, mely 
tárgya fogytán már tetemesebb idő óta ismét a mi- 
niszterkrizisek terére sodortatott, concret irányba te- 
reli. Mi e miniszterváltozási hirekről szándékosan 
hallgattunk eddig, még pedig két okból. Először, 
mert azok részint új miniszterek ereálásáról szól- 
tak (honvédelmi s földmivelési miniszterekről) s 
teljesen henye dolognak tartanók ily dolgokról 
komolyan beszélni, oly időben, midön a kormány 
pártja, melynek meghallgatása nelkül ily dolgot 
még sem lehet csinálni, nincsen együtt; másodszor 
pedig azért, mert a keringő hirek közül a valószi- 
nüség látszatával is csak egy birt, s ez is egy be- 
teg miniszter állitólagos szándékára volt fektetve. 
Wenckheim báró szándékát nem ismerjük, hanem 
annyit a magunk részéről tudunk, hogy lemondá- 
sát nem adta be. 

=A kolozsvári 
honvédbiróvá II. osztályu századosi jelleggel Bo- 
rosnyai László, ugyanoda alhadbiztossá Öhl 
Antal neveztetett ki. 

= Nagy Péter kir. tanácsos és erd. ref. 
püspöknek az erd. muzeum-egylet 2 od alelnökévé 
lett megválasztatását ö Felsége megerősitette. 

= Szombaton, 1869. szept. 25-dikén a 
nemzeti szinházban Rauchleitner által adandó hang 
verseny műsorozata : 1. Nyitány, nagy zenekarra 
szerzé: Rauchleitner Antal. 2. „Don Juan,4 nagy 
ábránd, zongorára: Thalberg-től. 3. Verseny darab, 
gordonkára: Servain-től. 4. Andante con mots et 
Presto Symphoniából, zenekarra szerzette: Mendels- 
sonn Barthold. 5. Magyar ábránd, szárnykürtre: 
Roseonkranz-tól. 6. Allegro de Concert, zongorára 
és zenekarra: Hummel-től. 7. 
cert,4 zenekarra szerzé: Rauchleitner Antal. - 
Kezdete fél 7 órakor, vége 9 óra elött. 

= A gyalui szeszgyárban f. hó 21 én 

épen a főzés alkalmával egy cső bedugulván, a 
hirtelen kirohanó gőz három, a gyárban működő 
embert leforrázott, kettő megtartván lélekjelenlétét, 
a kirohanó gőzzel ellenkező irányban keresett me- 
nedéket, kik azonnal orvosi kezelés alá is vétet- 
tek s most már minden veszélyen kivül, folytatják 
a gyárban rendes foglalkozásukat, hanem a har- 
madik nem tudván meglepetésében magát tájékoz- 
ni, egyenesen a kiomló göznek rohant, s annyira 
megsérült, hogy az orvosi ápolás daczára másnapra 
meghalt. E szerencsétlenség okának kipuhatolására 
a hatósági vizsgálat megkezdetett. 

=A Hilaria" dalegylet tegnapelőtt este 
szinházunkban hangversenyt rendezett, s a sikerült 
előadás nagyobb közönséget érdemelt volna. A kir. 
biztosi páholyban ott láttuk b. Eötvös és gr. Mikó 
miniszter urakat is. 

=Somsich Pál, az országgyülés elnöke 
már visszatért erdélyi utjából. Minden körben, hol 
e jeles államférfi megforduit, nagy kitüntetéssel fo- 
gadtatott. A többi közt meglátogatta a maros-ujvá- 
ri sóbányákat, a nagy enyedi ref. föőtanodát, s el- 
utazását megelőzőleg b. Kemény Iotván nagy la- 
komát rendezett tiszteletére, a melyben a környék 
összes értelmisége részt vett. 

= A hivatalos lap ismét egy ellenzéki 
ráfogást czátol meg. Hogy tudonlliik az elkészült 
60,000 Wörndl-fegyverből csak 6000 et szállitottak 
Magyarországra, a többit Bécsben tartották vissza, 
mert bizalmatlansággal viseltetnek a honvédek iránt 
s azon ürügy alatt, hogy Pesten nincsenek száraz 
raktárak. Hogy ez csak kisszerüen nevetséges, iz- 
gágáskodó, izgató koholmány, azt minden higgad. 
tan gondolkodó ember egyszerre átláthatja, mert 
e fegyvereket a magyar honvédelmi miniszterium 
rendelvén meg, csak annak akaratával s nem má- 
séval lehetnek a fegyverek Bécsben, s vannak pe 
dig azért, mert azok pesti raktározása felesleges 
költséget venne igénybe, mi elkerültetik, egyene- 
sen onnét küldetvén szét október közepén a 82 
központba az összehivandó honvédzászlóaljak szá- 
mára. 

= A hivatalos lapban látjuk, hogy dr. 
Pauler Tivadar a m. kir. kuria legfőbb itélöszéki 
osztályának rendes birája ez állásáról lemondván, 
tanári hivatalába visszahelyeztetett; — továbbá, 
hogy a közoktatási miniszteriumhoz Hegedüs La- 
jos és Samassa József osztálytanácsosokká nevez- 
tettek ki. 

= Rajztanitásra ajánlkozik Blau Lipót. 
Lakása a kül-tordautczában. 

=Petöfi ,„Hóhér kötelé" t, németre fordi- 
tatta Müller Jenő pénzügyi fogalmazó; a tiszta jö- 
vedelem e rmadát a Bem-szoborra szánván, fel- 
hivjuk rá a pártolást. Előfizetési ár; 90 kr. Az 
előfizetési pénz legfeljebb október végéig Kolozs- 
várra Stein János könyvkereskedésébe küldendő. 
Ajánljuk az áldozatkész közönség figyelmébe. 

- A földmivelés-, ipar- és kereskedelem- 
ügyi miniszter előterjesztése folytán a király jun. 
18-kán kelt elhatározásával helybenhagyta egy ma- 
gyar földtani intézet felállitását, e hó 8-kán kelt 
elhatározásával pedig Hantken Miksa muzeumárt 
nevezte ki annak igazgatójává. 

- A belügyminiszterium Abaujvár- 
megyét egy évre rögtönbirósággal ruházta fel. 

— A pesti honvédzászlóalj zászlója októb. 
15 kén fog felszenteltetni. Andrássy Gyuláné lesz 
a zászlóanya. Az ünnepélyt, ha az idő kedvez, 
szabad ég alatt tartják. 

Radosinban (Nyitramegyében) iszonyu 
szerencsétlenség történt. E hó 1ő-kén d. u. 4 óra- 
or ugyanis tüz támadt, mely csakhamar az egész 

községet elpusztitotta. A templom-, plébánián s pü 
pöki lakon kivül semmi sem maradt. 180 ház 

honvédkerületbe 

„Galopp de Con- 

egész község lakossága koldusbotra 
hogy igen kevesen voltak biztositva. 

– Az egyetemes zsinatról 
mes" tudni akarja, hogy a küszöbön áll 
mes zsinaton, mely nem fogna három 
vább tartani (2), valóban a következő há 
log fog megtörténni: 1. A pápa csalhatl 
kijelentése, mire nézve az illető előterj 
járt a zsinat kezdetekor egy angol prael 
megtétetnék ; 2. a dogmatizált syllabus 
emelése; 3. Mária testileg való mennybem az ötödik századbeli apokryph iratok nyom: A „Timess ezt ,on very good authority 
tudni, s e kérdéssel végzi: „Vajjon az é 
a római Non possumus varázskiáltást az 

– Viector Emanuel olasz király m 
delte Schrecker pesti fényképész mütermében 
rencz József Ő Felsége szinezett arczképét. 

Spanyolország, Cuba, s az Egyesült 
Allamok. 

A „Timest a fölebbi czim alatt követke 
érdekes czikket közöl: 

„Kiszámiták, hogy nem keves 
főnyi rendes katonaság küldetett S 
Cubába, a legutóbbi 12 hónap ala 
embernek kelle a mult hét vége felé od: 
kiket később 24,000 embernek kellend k 
A spanyol kormány, ugy látszik, végső 
tést akar kifejteni, s annak a sziget 
hivei 90,000 dollárnyi segélyzést ajánlottak fö 
csapatok átszállitási költségeinek födözése vég. 
A spanyol kormány e szerint vagy valób 
tározá magát ezen rettentő expeditióra 
dig azt óhajtja, hogy a világ ezt higyj 
nyü dolog azon meggyőződésre jutnunk, hogi 
annak komoly szándéka volna, s hogy valóban 
kép akarná kevesbitni belföldi haderejét, a 
ticus csapatokkal szemben, melyek Cataloni 
még mindig harczot kisérlenek meg. Még nehe 
ben lehet fölfogni, hogy miként lenne az képe 
ily expeditióval járó költséget fedezni; midőn 
juk, hogy a pénzügyminiszter csak nag, i 
tudja a bukást elháritni, a franczia tőkepéi 
től nagy áldozatokkal kicsikart kölcsönök seg 
vel. Ha ily nagy haderő tényleges elindulásá 
értesülnénk , ebből azt kellene következte 
hogy azon alkudozás, mely a szigetnek, a 
kormány garantiája mellett, a cubaiak rész 
engedése iránt folyt, meghiusult. Hogy ily 
alkudozások voltak folyamatban, s hogy 
Forbes és Sickles tábornok voltak a fö- 
ez iránt most már nem lehet kétség. H. 
teljesen meghiusult, ez vagy azért történt, 
megajánlott 185–20 millió dollárnyi ös 
nyol kormány által elégtelennek tokintete 
azért, mivel a washingtoni kormány félt az 
nexionisták ellenzésétől, kik bizton remélik 
Cubának előbb utóbb szükségkép magától 
den költség nélkül is az ő kezeikbe kellen 
Valóban legujabban arról értesültünk, ho 
amerikai kormány elhatározá magában, 
fölkelöket hadfolytatókul ismerni el; s noha 
ridi kormány némileg meg lön nyugtatva az 
kormány e tekintetben való közvetlen 
iránt, az ugyanekkor arra is figyelmeztet 
hogy a washingtoni cabinet nem lenne képes 
sokáig ellenszegülni a new yorki bizottmány ! 
csoportosuló flibustero kalandoroknak, 
arra intetett, hogy vagy vessen véget 
cubai fölkelésnek, vagy ismerje el a szige 
den áron való átengedésének szükségét. Ha 
ban ily körülmények inditák a madri 
arra, hogy Cuba megtartásáért mind 
tegye, — meg kell vallanunk, hogy 
ne ezen elhatározásához szerencsét kiv 
ba meghóditása nem lehet a győz 
hosszu sorának eredménye. A spany 
megtarthatják a tengeri kikőtöket; 
belső vidék ellenük van. Fegyveres 
minden irányban bejárhatják a szigetet; d. 
sem képesek állandóan megfészkelni magu 
miután a négerek, s minden szine 
zászlójához csatlakoztak, az össze k 
gusága kihirdetésének következtében, a 

követett kegyetlenségekért, 
inak kellene lakolniok. 

Létezik e valami kilá 
nek megállitására ? Meg fogn: 
nyolok, mielőtt saját romlásul 
elégületlen gyarmatosa 
Cuba birtokának Spanyolos 
mi más czélja sem 
gitésén kivül. kodet 



gya kran kijelenték a cortes- 
a elvesztése csupán idő kér- 
négy hónap alatt arról gon- 

miként szabadulhatnának meg 
lönyös föltételek alatt. Remélhető- 

k, hogy előnyös rájok nézve, 

gezabadulni; s kétszer is meg- 

dolgot, mtelőtt belesgyeznének, 
aderő s pénz, melyet ők épen nem 
ek, oly vállalat előmozditására paza 

y solhasem hozandja be századrészét 

a mibe már eddig is helyrehozbatlanul 

LFOLD. 
rr.-Havas4 nak irják Madridból f. hó 

r ehány nap óta Spanyolország nagyon 
ájdalmasan volt meglepetve az Oczeánon tulról 

a hirek által, a mennyiben azok a cubai föl- 
k az Egyesült Államok által hadfelekül el 

re vonatkoztak. A spanyol kormány érté- 

minden támogatési szándékot erüszakkal fog meg 
hiusítani. Az Egyesült Államok madridi követe már 
jelzé Washingtonban a spanyol nép határozott 
magatartását ez ügyben, és Graut már elállott azon 
szándéktól, hogy a cabaiak függetlenségét elismer- 
je. A kedélyek Madridban ujra nyugodiabbak. 

Károly fejedelem utazására vonatkozólag ezt 
irják a „Corresp. du Nord Est ének Bukurest- 
ből, f. ő ről; ,Midőn Károly fejedelem Livádiába 
utazott, a külügyek ministere, Ghika Demeter, hi- 
vatalosan kisérte el öőt. A porta hübéresének ezen 
független eljárása ellen tiltakozott és Károly feje- 
delem jónak látta e játékot nyugoton nem folytat- 
ni, miért is az öt kisérő igazságügyi minister csak 
is szabadság idejét használja fel. Más részről Ausz- 

tria tudatta Bukurestben, hogy ha a fejedelem hi- 
vatalos jellegében lépne fel Bécsben, csak is a tö- 
rök követ jelenlétében fogadtathatnék el. Hogy te- 
hát e szükségesség kikerültessék, az utazás incog- 
nito történik.6 

A ,Pall Mall Gazettat római levelezője azt 
irja, hogy a kath. püspökség különféle osztályai- 
nak jövendő magatartásáról, az egyetemes zsi 

nattal szemben, a Vaticanban következő nézetek 

uralkodnak. A szentszék az olasz-, spanyol és ame- 
rikai püspökök teljes engedelmességére számit. A 

met püspökök némely kérdésekben egyetértenek a 
római curiával, de a politikai és socialis kérdések.- 
ben eltérő nézetben vannak. A magyar és portu. 
gali elerus a lehető legszabadelvübb nézeteket valt- 

ja. A vaticáu mindezeknél fogva nem néz a leg- 
snagyobb megelégedéssel a megnyitandó zsinat elé. 

Bostonból 20 án azon távirati tudósitás érke- 
zett Konstantinápolyba, hogy a porta szá- 
mára ott megrendelt 144,760 fegyver már elkülde- 
tett Konstantinápolyba. Egy más távirat szerint, 
e én amerikai hajók 150,000 fegyvert hoztak a 
porta számára. 

Legujabb. 

Konstantinápoly, sept. 22. A porta ra- 
gaszkodik az egyiptomi alkirálylyal szemben fel- 
állitott követeléseihez, főképen pedig azon ponthoz, 
hogy kölcsönt nem szabad felvenni a porta bele- 
egyezése nélkül. 

Tarragona, sept. 22. Az innen elutazó 
republicanus tábornokot, Pierradot, nagy néptömeg 
kisérte. Az ideiglenes kormányzó, ki a zászlókon 
lévő alkotmány-ellenes feliratokat el akará távolit- 

franczia püspökök harom pártra szakadnak, és pe- 
dig ultramontan, gallican és liberális pártra. A né- 

tatni, a néptömeg által megöletett. Ez alkalomból 
erélyes intezkedéseket várnak. 

Madrid, sept. 22. A saragossai tüntetések 
alkalmával - tegnap — Castellar beszédet tartott, 
melyben óvást tesz azon eszme ellen, hogy kül- 
földről hivassék meg valaki uratlkodónak. , Éljen 
a köztársaság !4 kiáltások hallatszottaks de a rend 
nem zavartatott meg. 

Madrid, sept. 22. Tarragonai részletesebb 
hirek szerint a megölt kormányzó holtteste az utczá- 
kon vonszoltatott. Számos befogatás történt. Pierrad 
eltünt; elzáratása meg van parancsolva. A repub- 
lcanus clubbokat feloszlatták, és a szabalság 
önkénteseit lefegyverezték. 

Tavirati tudósítás a béosi börzéről 
Sept. 24-dikén: 50/, Metalignes 100 frt 57 80. 

59/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.75. Kamat 57.80. 
1860. Kölcsön 90.25. Bankrészvény 697. Hitel- 
intézeti részvény 267 frt 245.-. London 10 ft at. 
125 frt 201/, kr 122.80. Ezüst 120.75. Cs. királyi 
arany 5.86. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 77.50. 
Temesi 76.- Erdélyi 76. -. Horv.-Slavon 81.50 

Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor József a washingtoni cabinetnek, hogy az 

z 6) a 
Lótulajdonosok és gazdák számára. 

Hangok Kwizda állatgyógyászati készitményei felől. 
Tekintetes ur. 

Nagyon örülök önnel tudathatni, hogy az ön által készitett visszafolyó 
tdékkal (Restitutionsfluid) ő Felsége a királynő egyik kedvencz lova hor- 

gasina meggyuladásánál jó sikerti kisérletet tettem. 
Tekintetes ur alázatos szolgája: 

Langvwirthy M. 
ö Felsége az angol királynő állat-orvosa. 

Mayer W. fölovászmester. 
A A lótenyésztés központi közege Ausztriában, a , Spor" 10 számában igy ir: 
Kwizda urnak Korneuburgban. Önnek körömirjával több istállóban tettünk 

kis letet, s mindenütt jeles körömóvszernek lön elismerve, a mit önnel örö- 
mest közlüak. Az ilteni Theresianum lovardájában különősen egy pompáson 
sikerült gyógykisérlet tétetett egy teljesen törött körömmel. Erről kezünkben 
n a bizonyitvány s jövő számunkban egész terjedelmében közlendjük. 

Kvwizda Ferencz János urnak Korneuburgban. 
Önnek visszapótló folyadékát (Restitutions fiud) csak rövid ideig hasz 

am lovaimnál, s meglepő sikert arattam vele. Hasonlóképen tanácsomra 
vidéki lótu' ajdonos is használta Önnek visszapótló folyadékát, s minden 

annyira meg voltak elégedve, hogy felhatalmaztak, miszerint nevökben 
mondjak Önnek hasznos találmányáért. 

Becsvárad. DWORCZAK MÁTVÁS, 
es. k. felmérési etayeiő 

London, Royal Mevs. 

Kapható Kolozsvártt: WOLNFF J. urnál. 
Szebenben: Zöbrer Fr. 
Brassóban: Heshaimer J. L. és A. urnál. 

Gyertyánfly és fiai urnál. 
Segesvártt: Teutsch J, B. 

„Ssz. Györgyön: Benkö és Csutak uraknál. 
ogy a közönség hamisitványok megtétele ellen biztositva le- 
k azon üvegeket és göngyölöket valódiknak tekinteni, melyek 
erületi gyógyszertár pecnétjét viselik. 

. 

Forgalom: 
Biztosított érték 1868-n: 109. 180,408 f. : 1.500,000 fit ki. 

25,449 , 80 , HBevétel 1868-ban: 1.041, '596 f 87 
520,748 ,, 24 , : Összes kárfizetés 468 139 f.— 

2.046,198 3 0 

sitásokat fogad el, legkedvezőbb feltételek mellett. 
úzkárok ellem (a villámtsapás által okozott tüzkárt, ugy a kihurczolko- 
oltás körüli rombolás által szenvedett kárt szintén bele értve) lak-, gazda- 
gyári épületek, malmak, butorok, gyárifelszerelések és gépek , kereskedel- 

czikkek és raktárak, nyers és munkában levő termékek, mindennemü marhák 
égés ellen,) széna, egyéb takarmány és szalmásgabonákra nézve, ugy szabad 
nt fedél alatt. 

z utóbbinál a biztositás érvénye eleséplés után a magra is kiterjesztetik, 
s helye iránt előre jelentés tétetett. 

ólirt ogyevs tisztelettel hivja fel a t. közönséget minden biztositá- 
VEICTONNÁhMhoz fordulni, mint a mely a pontos kárfizetésekért nem 
evételeivel, de tetemes biztositéki alapjával is jótáll, mint erdélyi társa- 

erdélyi közönséget különös előnyökben részesiti, s kárait köztudomásulag azon- 
azságosan fizeti. (418) () 
rodalom legjobb nevü társaságaivat viszont — biztositási összeköttetéseinél 
v ma bár mely magas értéket biztositás alá elfogad. 
elebbi felvilágositásokkal , nyomtatványokkal sat. minden fontosabb ponton 

nökségek készséggel azolgálnak, ugyszintén kőzponton a 

"-VIGTOTAs biztosító társaság vezérügynöksége Kolozsvártt, 
(nagy- piacz b. Kemény szfele háznál.) 
mTEAENEKES e or 

5/ 

CGyakor. főgotos 
Bécsben, Stadt, Bognergasse NI. 

Drahotusz, jan. án, 

armak 

1868. 

év eltelte után nem telletem, hogy Anatherin Szájvize jelessége fe- 
elismeréssel ne emlékezzem meg. Nem csak rajtam, hanem minden 

ál, a bel és külföld különböző részeiben, felülmúlhatlan, 
bebizonyult, és sokan irásban fogják önnek háláju 

nyult, hogy ez egy y oly gyógyszer, a mely — nem mint 
evés ideig használ. Az Anatherin-Szájviz hatása változatlan marad, 

ővel, ugya ígyitó hatással bir. 
meg kell emlitnem, hogy Orlieh Klemens úr Rovigneban, a kil 
t, roszfajú szájbetegségben szenved, a mely, daczára a folytonoson 

nek gyógyithatlannak tartatott, azt irá nekem, hogy Anatherin 
úsz napi haszndlata után is feltünő javulásnak örvend, s foghúsa 

. lerin og épét is dicsérőleg kell kiemelnem. 

25/, (439) (3-3) 

A Me sMedelmmi és Aa-aHámdlnmo 
amdzNanH- 

egy stájerhoni kereskedők és iparosok által alapitott magasabb kereskedelmi és 
iparos képző intézet 

a f. é. oktober 1-én kezdi 7-dik évfolyamát. 
Az iskola czélja: Derék űzletemberek elméleti és gyakorlati kiképzése. 
Szervezet: A tola áll két szakiskolából, a kereskedelmiből s a kereskedő- 

iparosból, mindegyik 3 éves tanfolyammal; az utóbbi vegytani és erőműtani irányra 
oszlik. A szaktárgyakon kivül 3 nyelv tanittatik. (olasz, franczia, angol,) a gyakorlati 
kiképzés teaintetéből létezik egy mintairoda, egy vegyész mühely s egy erőműtani 
tanmuühely. 

Fölvételi feltételek. 14 életév, az alreáltanoda, a polgári tanoda vagy az 
algymnásiumi ismeretek. Azok számára, a kik ezen ismeretekkel nem birnak , elő- 
készitő osztály létezik. 

Védkötelezettség. Az akadémia tanulói, mint az egyetem hallgatói, az új 
védrendszer által kalden egy évi önkéntesség kedvezményében részesülnek. 

Növelde. Idegen tanulók számára két, az intézet tavárai által vezetett, s az 
intézet tanulói számára alapitott növelde létezik , u. m. 

a kabn Alajos tanár uré, 1. Mandelverbindungestrasse 54/3 
a Wallnöfer György tanár uré, Schiessstattgasse 329/, 
Különben tekintélyes családok ig, a hol idegen tanulók felügyelést és ellátást 

nyernek , jelöltetnek ki az igazgatóság által. 
Minden kérdésre készségesen ad felvilágositást és kimeritő átnézést 

a grátzi kereskedelmi és ipar-akadémia igazgatósága. 

mr. ALVWENS, igazgató. HB 

Hnyivámos felsébb Meresie- 
delmmi tamimtézet 

, Praterstrasse, Nr. 32. 

A legközelebbi tanév kezdődik okt. 

en 

4-én. A beirások septembe 
5-étől kezdve történnek; programmokat az igazgatóság dijmentesen küld 

A tanintézet végzett hallgatói élvezik a cs. k. hadseregben 
ves önkéntesség jogát. 

(479) (56) 

az eg 

PoRGES KÁROLY, igazgató. 

(98) e 
Naszombéri mirdetés. 

Hunyadmegyében, a kitidi járásban Kovrágy , Gonczáya, Jó és P.-Valtsel-, 
Bosorod-- K.-Oklós- és Baczallár községeiben a szabályozott földesnri korcsoma j jog, 
a következő január 1-ső illetőleg május 1-ső napján kezdőleg, 3 egymásutáni évre 
nyilvános árverés mellett haszonbérbe adatik. Az árverés O- Brettyén a köze- 
lebbi oktober 2 án d. e. alólirtnál fog megtartatni. 

Az árverezni kivánók kötelesek a kikiáltási ár 100/át bánatpénzül az árve- 
rező biztos kezéhez előre letenni. 

E bánatpénzel ellátott, s alólirihoz czimzett irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, 
az árverés megnyitása előtt. 

Egyébb feltételek itten megtudh atók. 
O-Brettyén, september 12-én, 1869. 

sSZILVÁSSY LÁSZLÓ. 
közbirtokossági megbizott. 

yilatl kék és nagyrabecsülésem biztositását; melylyel 
alázatos szolgája: 

zAwADZ JÓZSENF. lovag. 
' ig 1 frt 40 kr. o. ért. 

, Dr. HINC Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészek és 
erés I *.s Krémer Sámuel. Deéván: Bosniaki és Gergel 

. M-Vásárhelytt: Fogarasi D. és 
genben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz 

Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 
k gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 
Brassóban: Fabik gyógysz. e vágysa 

s. Segesvárt. 

társa. N. 
rtt Temmer Bassóban 

eielim Jamos könyvkereskedésében kapható: 

1 Uj törvényes munkák ! 
ISGE/S-Hi TeNeVEEN-CZHNáHáHNi 

8-ad kiadás, csinos vászon kötésben 2 frt 80 kr. 
Zsebkiadás vászon kötésben 2 frt. 2 frt 80 kr. 

„üzve 2 
Az 18 169- ki Törvényezikkek . 30 

Magyarországi Törvények és 
memdelete idra. 

Kiegészitő jegyzetekkel. Szerkesztette Ökrös Bálint. 

1. folyam 1867. Ára 3 frt. II. folyam 1868. 2 kötet 5 frt 60 kr. 

Magyarorszagi HRemdeletel Taára. 
Harmadik évfolyam 1869, 10 füzet 3 frt. 

1I 20- ig 3 frt. 

"Aaz uj pelz ári perrendiartás. 
Bevezetési rendeletekkel, és az ügyrenddel kiegészitett zsebkiadás. 

Ára 80 kr. 

Kolozsmegye gyalui egyesbirája által 

a Mözségi előljarósagok részére 
kiadott 

UTASITÁ S 
a községi biróságokhoz maskott ügyek tárgyalása és kezelése tárgyában. 

Ára 20 krajczár. 

INSTRUCTIUNE 
pentrü antistii comunitatiloru, spre pertractarea si manipularea causeloru 

judecatoresci, ce se tienu de competenti a 

judecatorieloru satesei: 

! 

m Ugyancsak 
súteHH NSaamoosHah 

kapható: 

Egy falat kenyér története. Le- 
velek az ember életéről. Mindkét nem- 
beli növendékek számára Mácé J. 
nyomán dolgozta Szász Domokos. 
Ára füzve 1 frt. 

Szerelmi pikántériák a franczia 
udvari életből. Oettinger után közli 
Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

(508) 1—3) 

HHANH-ATHAS 
der Erde und des Himmels 

in siebzig Blüttern. Zwei und vierzigste 
Auflage, be arbeitet von 
Dr. H. Niepert. C. Gráf. A Gráf 

und Dr. C. Brubns 
Weimar, 

Geographisches Institut. 
TEG 48 frt helyett csak 25 frt. 

Berghaus IHandatlas 
in 136 Blüttern. Ára csak 20 frt. 

(506) .(3) 

Hirdetmémy. 
Az alólirt kerti gazdászatnál ezen 

ősz folytán több ezer 1, 2, 3 és 4 
éves oltoványok, valamint egy pár 
száz olyan fiatal gyümölcs fák is kap- 
hatók, melyek már a faoskolában ter- 
mettek- 

Fejéregyháza, 1869 september 2én 

A kertészeti gazdászat igazgatósága. 

mMey Hároly zongorakészitő Bécs- 
ből tisztelettel tudatja a n. é közönsé 
get arról, hogy ide meeérkezett s min 
den hangolási vagy javitási, ugy 
szintén zongorakészitési megren 
delést készséggel elfogad. - Szállása 
egyelőre a Biasini szállodában, 
31. sz. a. van. 1-1 (507) 
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Egy drucl- 
feder Mocsi 
ELADÓ. 

Értekezhetni Tauffer József kereskedé- 
sében az óvárba 

compusa prin judele singulariu a Geloului, comit. cclusiul 
Pretiulu 20 cr. v. a.


